Наличие оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотеки, объектов спорта, средств обучения и воспитания
Материально – техническая база нашей школы соответствует поставленным целям и задачам. Состояние материально – технической базы и содержание здания школы соответствует санитарным нормам и пожарной безопасности.
Основной задачей развития материально-технической базы является обеспечение образовательного процесса в школе, позволяющего реализовать полноценное развитие личности.
На территории школы имеется стадион, игровые и спортивные площадки.
 МБОУ «Новокривошеинская ООШ»   расположена в одноэтажном здании, построенном в 1972 году, общая площадь которого 1800 кв. м. Территория школы имеет  ограждение с двумя выходами. Въезды и входы на территорию школы имеют твердое покрытие. По периметру здания предусмотрено наружное светодиодное  освещение. Здание школы размещено на самостоятельном благоустроенном земельном участке представляет собой  учебный корпус, имеющий центральный  вход и четыре эвакуационных выхода. Вход в школу не оснащен системой контроля.
Здание подключено к инженерным сетям (холодному водоснабжению, канализации, отоплению). Школа располагает всеми необходимыми ресурсами и инфраструктурой для осуществления образовательной деятельности.
Материально-техническая база школы соответствует санитарным нормам, правилам пожарной безопасности и в полной мере позволяет решать задачи обучения и воспитания детей.
В школе 6 учебных кабинетов, лаборатория химии, спортивный зал.
Перечень учебных кабинетов
Кабинеты начальных классов                 – 1 шт.
Кабинеты физики и информатики          – 1 шт.
Кабинеты химии                                       – 1 шт.
Кабинеты географии и биологии ,
 немец языка                                              – 1 шт.
Кабинет математики                                 – 1 шт.
Кабинеты русского языка и литературы  – 1 шт.
Мастерская                                           – 1 шт
Все кабинеты оснащены необходимой мебелью ( учительский стол, стул, ученические столы, шкафы для хранения методической литературы), мультимедийными проекторами, компьютером для учителя, 2 кабинета оснащены интерактивными досками. В учреждении используется 12 компьютеров  4 нетбука для образовательного процесса.
Кабинет ХИМИИ  оснащен необходимой мебелью (демонстрационный стол, вытяжной шкаф для демонстрации опытов, ученические столы, стулья, шкафы),  техническими  средствами  обучения, раздаточным материалом,  демонстрационными  моделями, приборами, наборами химической посуды и лабораторными  принадлежностями для химических экспериментов, специализированными  приборами  и аппаратами, комплектами  для лабораторных опытов и практических занятий по химии, печатными  пособиями,  тематическими  таблицами  по органической химии , тематическими таблицами  по неорганической химии. 
Кабинет ФИЗИКИ и ИНФОРМАТИКИ оснащен необходимой мебелью (демонстрационный стол, ученические столы, стулья, шкафы), техническими  средствами  обучения (мультимедийный проектор, интерактивная доска, компьютер), раздаточным материалом, демонстрационными  моделями, оснащён 21 комплектом  лабораторного оборудования

